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Angelina Raičković Savić, Arheološki institut, Beograd
Ana Mitić, Arheološki institut, Beograd

rezultAti obrAde kerAmiČkog mAterijAlA iz objektA 
br. 18 SA lokAcije nAd klePeČkom, viminAcijum

Na široj teritoriji Viminacijuma, istočno od legijskog logora, početkom dvediljaditih započeta su 
istraživanja.1 Iako je lokacija Nad Klepečkom od ranije poznata, prvo je urađeno rekognosciranje 
terena, potom daljinska detekcija, a od 2008. godine se pristupilo i zaštitnim arheološkim istraživa-
njam koja su bila uslovljena napredovanjem površinskog kopa „Drmno“ (Mrđić, Jovičić 2012).

Otkriveno je više građevina koje se nižu jedna za drugom u uređenoj urbanoj formi sa kontinui-
ranim portikom sa obe strane komunikacije u dužini od preko tri stotine metara. Posebno je intere-
santan jedan od tih prostora, nazvan objekat 18 (sl. 1), čije spoljne dimenzije iznose (ne računajući 
postamente na severu) 24,6 x 17,6 m, a unutrašnje 23,5 x 16,2 m. U okviru ovog objekta otkrivene 
su i dve peći (peć 12 i 13) i tri ukopa. U ovom radu će biti predstavljeni rezultati analize keramičkog 
materijala iz ovog objekta. 

Keramičke posude obrađene su po prostornim celinama u okviru objekta kako bi se sagledao nji-
hov hronološki odnos, vreme trajanja objekta kao i vreme deponovanja materijala u ovom objekatu. 
Prvu celinu čini materijal sa cele površine objekta do dubine od 0,7 m. Najzastupljenije su zdele 
„patka“ tipa (Raičković 2007, T. II, sl. 18), koje su hronološki manje osetljive, tj. javljaju se od sre-
dine II do IV veka. Osim njih brojan je i tip bikoničnih zdela na prstenastoj stopi čiji je gornji konus 
ukrašen ornamentom izvedenim radlom, pečaćenjem ili u tehnici barbotina. Ove zdele su izrađene 
od prečišćene gline crvene i sive boje pečenja, a površina može biti bojena crvenom i crnom bojom, 
glačana ili prevučena crvenim ili crnim firnisom (Raičković 2007, T. II, sl. 21). Hronološki su oset-
ljivije i datuju se u II vek. Zapremine su do 1 l. Prisutni su lonci narebrenog trbuha sa uskim dnom i 
jednom drškom, izrađeni od kaolinske gline. Drugi tip čine lonci sa horizontalno izvučenim kratkim 
obodom sa ravnim, cilindričnim vratom, loptastim trbuhom na nisko profilisanoj stopi. Kod ovih 
lonaca ispod oboda polaze dve, užljebljene trakaste drške. Najčešće su rađeni od prečišćene gline 
crvene, a tek ponekad sive boje pečenja i spoljne površine bojene crveno ili crno. Mogu biti ukrašeni 
pečatima, urezima, fasetama ili barbotinom. I oni su duže u upotrebi (Raičković 2007, T. VI, sl. 69). 
Oblik lonca sa ovalnim recipijentom naglašenog vrata, horizontalno izvučenog oboda, koji se ovde 
javlja na drugim lokacijama Viminacijuma često je nalažen u funkciji urne, a datuje se od druge po-
lovine II do početka III veka. Rađen od prečišćene ili peskovite gline u sivoj boji i spoljne površine 
neobrađene (Raičković 2007, T. V, sl. 52). 

U prvu polovinu III veka datuje se tanjir horizontalno razgrnutog oboda, te blago iskošenih zi-
dova trbuha koji se spuštaju ka ravnom nenaglašenom dnu. Visina im ne prelazi 3,5 cm. Rađen je 
od prečišćene gline sive boje pečenja i spoljne površine bojene tonovima crne boje. Drugi tip tanjira 
koji je otkriven u ovoj celini je i kalotasti crno bojeni, nenaglašenog dna. On se datuje u period od 
II do prve polovine III veka. Amfore su zastupljene importnim oblicima i to amforama zvonolikog 
otvora, kratkog vrata, sa dužim ili kraćim drškama, narebranih zidova trbuha, špicastog dna, tzv. 
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Pontske amfore, koje se datuju od II do sredine III veka, dok je drugi tip amfora poznat sa prostora 
hrvatske obale Jadrana kao Dressel 6b (Bjelajac 1996, 56). Zastupljeno je i par fragmenata kadionica 
i krčaga lokalne produkcije. 

U drugu celinu spada materijal otkriven u istočnom proširenju objekta. U njoj je otkriven fra-
gment zdele tzv. tripod, tronožac, kalotastog oblika uvučenog oboda. Rađen je od peskovite gline 
sive boje pečenja i spoljne površine neobrađene. Njegova pojava je bitna jer je na drugim lokacijama 
datovan do druge trećine II veka. Isto tako u ovoj celini se javljaju i fragmenti lokalne tera sigilate 
(Bjelajac 1990, 153:T.70), (sl. br. 3), zdele “S” profilacije kao i ranije pomenute zdele patka tipa. 
Pored već navedenih oblika lonaca, ovde se javljaju i tanjiri kojih nije bilo u prethodnoj celini, a 
to su lokalne varijante tipa Drag. 36, zatim jedan od kaolinske gline koničnog recipijenta. U ovoj 
celini najzastupljeniji su oblici pompejanskih tanjira. Amfore su zastupljene sa po dva importovana 
primerka (pontske i Forlimpopoli) kao i po dva lokalna primerka („visoke“ prstenasto, profilisanog 
oboda, bikoničnog trbuha i one blago iskošenog oboda, užljebljlenog po sredini, vretenastog trbuha, 
španske). Nalazi poklopaca su brojni, uglavnom konične forme, sa različitom profilacijom oboda. 
Materijal iz objekta se datuje u II vek. 

Slika 1. Situacija sa objektom br. 18
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Sledeću celinu predstavlja mate-
rijal iz ukopa br. 1. Keramika iz ovog 
ukopa je luksuznija u odnosu na onu 
iz samog objekta. Ima flavijevskih 
zdelica i pehara. Takođe se javlja 
loptasti lončić tanjih zidova trbuha, 
blago zakošenog oboda. Tanjir obli-
ka Drag. 36 sa barbotinom na obo-
du je importovan primerak (sl. br. 
4). Zastupljena je i lokalna varijanta 
ove forme koja ima ravno dno i lučno 
izvijeni obod, crno bojene površine, 
sa dnom koje je ornamentisano rad-
lom. Pronađen je jedan pehar tankih 
zidova trbuha, neprofilisanog oboda 
i loptastog trbuha sa barbotinskim 
ukrasom, crno bojene površine. 
Ostatak pripada fragmentima među 
kojima ima i slikanih posuda i peha-
ra koji su rađeni po uzoru na oblik 
Dechelette 64 (sl. br. 5).

Najbrojniji keramički materijal 
potiče iz ukopa 2 (sl. br. 6). Registro-
van je ispod peći 12 i 13 (sl. br. 7) 
(prva peć je u objektu dok je druga u 
profilu). Materijal iz ovog ukopa pripada mlađoj fazi, u odnosu na sam objekat. Lonci su najbrojniji 
– loptastih formi lučno izvedenog ili užljebljenog oboda, zatim bikonični užljebljenog oboda, ovalne 
forme lučno izvedenog oboda kao i kaolinskih. Zdela ima znatno manje nego lonaca – kaolinskih, 
bikoničnih sa naglašenim narebrenim vratom, zatim plitkih koničnih, horizontalno razgrnutog obo-
da. Javljaju se i bikonične, sive boje pečenja, peskovite koje pripadaju kuhinjskom repertoaru. 

Kod tanjira su najzastupljeniji kaolinski konični tipovi uvučenog oboda (ova foma traje I kroz III 
vek), a javljaju se i već pomenuti „pompejanski“ tanjiri (Nikolić Đorđević 2000, 112).

Siromašan je repertoar sa amforama – Forlimpopoli i pontske, kratkog vrata, levkastog otvora, 
širokih kratkih trakastih drški. Iako se te italske Forlimpopoli javljaju od sredine i druge polovine II 
veka njihova lokalna varijanta javlja se kroz ceo III vek.

Poklopci se takođe javljaju u većem broju - koničnih zidova, uvučenog oboda kao i sa narebrenim 
obodom. Zastupljeni su i oblici crveno bojenih tanjira - poklopaca. Javljaju se pitosi sa svega dva 
fragmenta sa smolastim premazom.Taj oblik pitosa na drugim lokacijama Viminacijuma datuje se 
od kraja I do kraja II veka.

Od pehara konstatovani su jedan loptaste forme narebrenog trbuha i drugi bikonične forme 
užljebljenog oboda. Takođe su zastupljeni i fragmenti kadionica. 

U ukopu br. 3 nisu evidentirani fragmenti keramičkih posuda (sl. br. 9).
U jednoj od peći iz ovog objekta, peć br. 12 konstatovana je manja količina keramičkog materijala 

(sl. br. 8).

Slika 2. Materijal iz površinskih slojeva sa celog prostora objekta
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Slika 3. Fragmenti lokalne terra sigillate

Slika 4. Importna i lokalna varijanta tanjira.

Slika 5. Fragmenti pehara
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Slika 6. Keramički materijal pronađen u ukopu 2

Peć 12 je kružnog oblika, prečnika 1.60 m. Ukopana je u sloj zdravice, osim ulazne konstrukcije 
koja počiva na sloju nasute, žutomrke zemlje. Prilikom pražnjenja ulaznog dela peći i na površini 
ispred peći pronađena je veća količina fragmenata keramike, ali bez reprezentativnog materijala, 
uglavnom fragmenti lonaca načinjeni od peskovite fakture sive boje pečenja i par fragmenata am-
fora sa premazom od engobe.

Na osnovu stratigrafije može se zaključiti da peći nisu istovremene, da je starija peć br. 13, koja 
je imala ovalnu osnovu i čijim urušavanjem kalote je došlo i do potrebe za izgradnjom nove mlađe 
peći (broj 12) koja je kružne osnove. 

Razvrstavanjem  i analizom materijala dobija se slika koja ukazuje da bi upotreba ovih posuda 
mogla da se stavi u vremenski okvir od sredine II do sredine III veka. 
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Slika 7. Peći 12, 13 i ukop 2



Arheologija u Srbiji - Projekti Arheološkog instituta u 2018. godini 245

Napomene: 

1 Izveštaj predstavlja rezultat rada na projektu IRS – Viminacijum, rimski grad i legijski vojni logor – 
istraživanja materijalne i duhovne kulture, stanovništva, primenom najsavremenijih tehnologija daljin-
ske detekcije, geofizike, GIS-a, digitalizacije i 3D vizualizacije (III 47018), koji finansira Ministarstva 
prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije.

Slika 8. Materijal iz unutrašnjosti peći br. 12
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